

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

19

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14399期

绵绵用力 久久为功

## 擦亮莫旗“曲棍球之乡”新名片

本报记者 刘昕彤 顾宁

在内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治县(以下简称“莫旗”),曲棍球早已成为地域文化的一部分——公园的曲棍球雕塑、围栏上的曲棍球球杆、曲棍球造型的路灯……从哈森开始,一代又一代接续耕耘,实现了莫旗曲棍球事业从小到大、从弱到强、从传统到现代的传承和发展。绵绵用力,才能久久为功。莫旗曲棍球的现代化探索之路从未止步。

“我们有一代又一代的传承”

孟军是莫旗中等职业技术学校曲棍球教练,从阿拉尔镇中心校曲棍球“源乡”到2008年站上北京奥运会的赛场,孟军从一个穿着胶鞋在泥地上打球的达斡尔族小子走进了国家队的大门。“如果说莫旗有哪些领先全国的发展优势,我认为就是我们有一代又一代的传承。”孟军说。第一代传承人哈森帮助莫旗完成了从传统“波依阔”到现代曲棍球的转型,建立了国家第一支专业曲棍球队。孟军的教练孟慧臻也是其中一员。十几年时间里,孟慧臻随队征战数十个国家和地区,在全国比赛中屡获冠军,退役后成为第二代传承人,编写了《曲棍球教学大纲》,为国家培养出一批又一批优秀的曲棍球运动员。而后,孟军和队友孟立志一起接过了接力棒。

孟军说:“我们前辈努力将这项运动发扬光大,让这一古老的民族传统体育项目走向世界、焕发生机。我们也要永远传承老一辈人勇于开拓的优秀品质,把莫旗的曲棍球光辉传承下去,带着更多的孩子去看更大的世界。”

莫旗曲棍球队代表内蒙古在全国赛事中共获得40多次冠军,有300多次代表国家参加比赛,并出访巴基斯坦、马来西亚等30多个国家和地区,这也成为所有莫旗人的骄傲。在曲棍球训练基地训练的队员教杨是从阿拉尔“源乡”一路打上来的队员,他说:“小时候我们就在路边土地上打球,现在我们在亚洲最大的标准化球场打球,这么多年来莫旗教练一代又一代的传承,让莫旗很多孩子和我一样有出门看世界的机会,退役之后我也打算回到家乡做一名教练,教更多的孩子。”

“走出去”还要“办起来”

莫旗曲棍球运动之所以在全国领先,得益于传统与现代相结合的人才培养模式,其中包括后备人才学校的建立、专业教练员的配备、长效的管理规划机制,以及科学的以赛代练的曲棍球训练模式。

“通过比赛对抗的方式可以提高学生对曲棍球的兴趣。”民族第二小学教师苏力强说,“随着学生水平的提高,我们会带他们参加比赛,全旗、全自治区或是全国的,通过比赛检验平时的训练情况,查漏补缺。”去年暑假,新疆塔城的学生来到莫旗夏训,和民族二小的学生进行过交流赛。

不仅“走出去”,还要“办起来”。为了让更多孩子有参赛机会,莫旗也在积极打造青少年赛事品牌。截至目前,莫旗已连续3年举办全国青少年U系列曲棍球锦标赛、第三届中国小学生曲棍球夏令营。同时,每年还会举办内蒙古自治区曲棍球锦标赛、呼伦贝尔市“体彩杯”青少年曲棍球比赛等。

“这也是我们想要达到的目的,希望通过在莫旗举办大型曲棍球赛事提升学生水平,也带动曲棍球后备人才学校的比赛积极性,让他们在家门口就可以参加全国比赛,在家门口就能学到优秀队伍的技战术水平。”莫旗教育局副局长苗春英说。苗春英正在为即将到来的曲棍球亚冠赛忙碌着:“一个自治旗能办国际比赛,对我们是宝贵的学习机会。”

在苗春英眼中,曲棍球是莫旗的“金名片”。“希望通过赛事探索体育旅游的新模式、新业态,推广达斡尔族的传统非遗文化,推动文旅融合发展。”如今,莫旗正在通过积极办赛和举办夏训、夏令营等形式,积极吸引全国各地队伍来到莫旗,带动当地经济社会发展。

名气有了,自然就能吸纳更多后备人才,比赛成绩就是最好的招生简章。这在莫旗中等职业技术学校得到了印证——随着近几年莫旗曲棍球的发展越来越好,学校的生源也从莫旗扩大到周边的地市。孟军说:“近几年莫旗曲棍球成绩越来越好,尤其是内蒙古自治区青少年锦标赛上,我们学校的名声在周边地市也越来越响,通辽、扎赉特旗、阿荣旗的家长了解我们学校后,会主动报名把孩子送过来上学。”

“近几年,全国性的曲棍球赛事大都是以省市区为单位参赛,而莫旗出的队伍都是以学校为单位。我们在比赛中发现了差距,不集中专业化训练,成绩提不上来。”苗春英说。谋而后动。为此,莫旗及时调整工作计划,今年将在义务教育阶段学校选择一两所挂牌体校,整合优秀教练员组建U10、U12、U15的男、女精英队伍,通过以赛促训、逐级选拔培养的方式,搭建后备人才保障的“金字塔”基础。

(下转第二版)

高质量发展调研行



扫一扫,观看视频

## 日照2024中国运动休闲大会暨体育旅游季启动在即

本报讯 记者从4月18日举行的新闻发布会上了解到,2024中国运动休闲大会暨体育旅游季将于4月至6月在山东省日照市举办,其中大会开幕时间为5月9日,由中国体育报业总社有限公司、山东省体育局、山东省文化和旅游厅、日照市人民政府、中华名人垂钓俱乐部主办。

据介绍,日照2024中国运动休闲大会暨体育旅游季以“新体旅新消费 新趋势”为主题,融合设计了“赛”“会”“展”“游”四个板块,致力于推动户外运动和体育旅游产业高质量发展。期间,将邀请行业知名专家,围绕户外休闲、体育旅游、体育消费等领域,专题解读相关产业政策和动态。届时,将举行全国运动休闲主题作品推荐活动,发布运动休闲城市指数,并签约一批重点体育项目。

(林剑)

## 体育总局系统“一把手”政治素质和政治能力提升班在京举办

本报讯 4月18日,体育总局系统“一把手”政治素质和政治能力提升班在京举办。体育总局党组书记、局长高志丹作开班动员并讲授第一课。

高志丹指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于领导干部政治能力建设、体育工作的重要论述和重要指示批示精神,紧紧围绕体育重点工作,始终坚持体育事业发展的正确政治方向,牢牢把握体育工作的政治要求,在生

动的体育实践中不断磨炼和砥砺政治能力,为体育强国建设提供坚强保障。

高志丹强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要论述和重要讲话,准确把握领导干部政治能力的基本内涵,把政治标准放在首要位置,把政治能力作为第一能力,旗帜鲜明讲政治。要紧扣推动体育事业高质量发展、准确把握提高政治能力的基本要求,坚持用习近平新时

代中国特色社会主义思想武装头脑,坚持民主集中制,增强群众工作本领,强化风险意识。要躬身践行提升政治能力,坚持和加强党的全面领导,扎实推动中央巡视整改,认真履行全面从严治党主体责任,狠抓重点工作落实,防范化解体育系统风险隐患。

体育总局机关各司局、直属单位、有关企业主要负责同志参加培训。

(轧学超)



参赛选手在运动会上。新华社记者 邹竞一摄

## 「体育列车」奔驰在巴山

本报记者 轧学超

“一二三,加油!”秦岭以南,蜀道以北的大巴山腹地,山歌悠扬,赛事正酣。在川陕交界的襄渝铁路巴山站区体育场,全国铁路第十五届运动会启动式暨巴山第43届群众运动会拉开帷幕。十里八乡的乡亲们从四面八方赶来,与近千名铁路职工欢聚一堂,共迎巴山“小奥运”。

“奥运精神”绽放巴山

1978年,改革开放的春风吹遍了神州大地,巴山镇成为陕西镇巴县唯一通火车的地方。但是巴山的养路工们守着一条电气化铁路,却点了8年的煤油灯,由于黑水河中的矿物质含量超标,不能饮用,他们用水不是接雨水,就是要到山上去挑山泉;买粮更是要翻几座山,甚至还要自己进行原粮加工。当时他们唯一的乐趣就是下班后守在站台上等候一天在此只停留两分钟的慢车。

为了凝聚人心,在巴山工务指导区带领下,职工们动手在“地无三尺平”的河滩上平整出半个篮球场,将废旧枕木做成篮板,用废旧的钢轨做篮球架,将旧安全带做成拔河比赛用的绳子,上山砍来竹子做接力棒。1981年,首届巴山运动会举行。虽然仅有篮球、接

力、拔河等项目,运动员也仅有指导区的职工和家属40余人,奖品只是一根铅笔或者手绢,这样的运动会或许在其他地方没有多大的吸引力,却是巴山职工们对美好生活矢志不渝的追求和自强不息顽强奋斗的象征。

从1981年开始,巴山路地群众运动会已连续举办43届。从最初简单的娱乐活动,一步步发展成为铁路职工和当地群众心目中的“小奥运”,成为巴山人的“狂欢节”,被誉为全国群众体育运动的典范。当地居民胡松告诉记者,这里有一群热爱体育运动的铁路职工和群众,坚守着大山深处这片乐土,乐观向上,不懈奋斗,积极参与体育运动。

巴山路地群众运动会比赛项目已逐渐从当初的拔河、篮球等5个单项陆续发展成为篮球、气排球、步调一致等6个集体项目和乒乓球、羽毛球等9个人项目的综合性体育赛事。参加运动会的不仅有铁路职工,还有周边企业、村镇社区的群众和中小学校的学生,参赛人数也由当初的几十人变成了如今的600多人,成为全体巴山人丰富精神文化生活的有效载体。今年的运动会还专门开设了“农贸集市”,让当地农户家中的腊肉、土豆等山货特产通过“体育列车”走出“家门”销往全国,推动特色农产品销售,促进当地农户增收。

巴山腹地的养路人

车站建在绝壁之上,站台位于凌空飞架的桥上,桥

如沉入山谷的弯月,一头钩着黑水河钢梁桥,另一头嵌入大巴山隧道群……这就是巴山工务车间管辖线路内情况的真实写照。

解和平是第一代巴山铁路人,全国五一劳动奖章获得者,人称“钢筋混凝土式的工长”,多次参加巴山路地群众运动会。在巴山当工长时他曾说:“巴山的条件确实艰苦,但它在祖国的版图上。铁路修到了这里,总要有谁来养护,既然来了,在一天,就要干好一天。”这句话一直作为巴山家风传承了下来,朴素价值追求更是形成了以“艰苦奋斗、无私奉献、务实创新”为基本内涵的“巴山精神”。而延续了43年的巴山路地群众运动会则成为当地铁路职工和群众的另一种文化传承。

全国劳动模范王庭虎是解和平的徒弟,36年前,他来到巴山工务车间成为这里的一员。多年以来,他养护行走的线路超过18万公里,对于巴山路地群众运动会,王庭虎感情颇深,他表示:“我年年参加巴山路地群众运动会,诞生在大山里的运动会具有跨时代意义,这是一个关于大山深处的体育故事,是铁路职工和当地群众梦想开花的故事。”

时代车轮滚滚向前,巴山工务车间已经走过了近半个世纪,最早一代的巴山铁路人将所有的青春热血挥洒在这里,点亮了巴山深处的通行希望。如今,巴山路地群众运动会这辆“体育列车”更是让人们看到了这片让梦想发生的热土,看到了一份勇敢向未来的决心和力量。

## 全国游泳冠军赛对标巴黎

## 张雨霏覃海洋领衔国家队全阵容争门票

本报记者 李东烨

4月19日至27日,2024年全国游泳冠军赛将在深圳大运中心游泳馆举行。赛事全面模拟巴黎奥运会比赛,达到锻炼选拔目的,最终将产生35枚金牌。国家游泳队将全阵容参赛,包括张雨霏、覃海洋等名将均将全力参赛,争夺“直通巴黎”入场券。

本届全国游泳冠军赛全面模拟巴黎奥运会比赛,大部分赛程安排都是直接

对标巴黎奥运会。上午时段进行预赛争夺,半决赛、决赛全部安排在晚间进行。

按照国家游泳队巴黎奥运选拔规则,将结合2023年福冈世锦赛、2024年多哈世锦赛以及本届冠军赛成绩,单项进入决赛前八名,成绩最好且达奥运A标的两名选手获得单项资格。如果决赛成绩都没有达A标,再看半决赛成绩。

福冈世锦赛和多哈世锦赛的决赛成绩已定,由于世界大赛的竞争激烈,尤其是部分选手会把最好表现留给半

决赛,所以有些选手没有进入决赛。奥运名额的决定,主要还是看冠军赛。

本届全国游泳冠军赛是巴黎奥运名额选拔的最后一站。中国游泳队已获得巴黎奥运会7个接力项目的资格,但个人单项的奥运门票要通过本次冠军赛确定,因此冠军赛每一个单项的角逐都将与奥运资格紧密相关。

单项资格获取的重要参考标准是奥运A标,中国游泳队的奥运A标成绩还没有满额。其中,有10个项目都只有

一名选手达到奥运A标。男子7项,女子3项。分别是:男子50米自由泳(潘展乐)、1500米自由泳(费立纬)、100米仰泳(徐嘉余)、200米仰泳(徐嘉余)、100米蝶泳(王长浩)、200米蝶泳(牛广盛)、400米混合泳(张展硕);女子800米自由泳(李冰洁)、200米蛙泳(叶诗文)、400米混合泳(余依婷)。

本次比赛也期待国家游泳队能够展现出上佳状态,更多人达到奥运A标。如果没有选手达到A标,根据相关规则选择达到B标的选手作为备选,世界泳联随后会进行名额分配,达到B标能否参加奥运会将存在不确定性。

截至18日,各支参赛队伍均已抵达深圳,摩拳擦掌,向着巴黎奥运会的门票发起冲击。(深圳4月18日电)